

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора философских наук, профессора кафедры философии Л.Г. Сандаковой на диссертационную работу И.А. Жерносенко «Сакрализация социокультурного пространства-времени как потенциал ноосферогенеза», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Жерносенко Ирина Александровна является докторантом очного обучения кафедры философии ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет». Тема диссертационного исследования выбрана неслучайно, т.к. диссидентка более двадцати лет изучает, собирает культурологический материал, проводит большую экспериментальную работу по внедрению культуротворческой образовательной модели А.П. Валицкой в систему образования Республики Алтай, проектирует программы социально-экономического развития районов республики. В результате многолетних исследований И.А. Жерносенко вышла на построение теоретической модели ноосферогенеза в Алтайском регионе. По ее мнению потенциал Алтайского евразийского пояса способствует коэволюционному развитию региона.

В диссертации представлен результат социально-философского анализа сакрализации социокультурного пространства Алтая как потенциала ноосферогенеза, как модельной территории реализации программ социально-экономического развития, основанного на принципах синергетики и коэволюции природного, социального и духовного. Социально-философский анализ показал, что на этой территории сконцентрированы в виде многослойных культурных текстов («палимпсестов»), наложения культур народов, проживавших в разное время на одной территории и сохранены, практически в полном объеме донесены до нас. При этом выявлено, что территории нынешних сакральных центров Алтая наполнялись разными смыслами на протяжении тысячелетий и обладают уникальной способностью психоэмоционального воздействия на человека. Автором раскрыт механизм сакрализации, благодаря семиотическому анализу (Ю.М. Лотман), социально-когнитивному подходу П. Бурдье. Выстраивая модель

ноосферогенеза, Жерносенко Ирина Александровна в полной мере использует неклассическую и постнеклассическую методологию, т.е. вполне рационально рассматривает сакральные объекты как сложные системы. Это вызывает уважение еще и потому, что в коэволюционном рассмотрении триады «природное, социальное и духовное» сделан внушительный шаг, т.к. подробно раскрыт механизм транзитивного перехода от природного к социальному, от социального к духовному. Более того, предмет исследования рассмотрен с холистической мировоззренческой позиции, что позволяет эксплицировать традиционные мифологемы вполне рациональным научным способом.

Диссертация И.А. Жерносенко представляет собой результат колоссального многодетного труда, научно-исследовательского творчества и бережного сохранения этнокультурного разнообразия и обосновывает идеи многополярного мира с точки зрения сохранения культурного и природного разнообразия для устойчивого коэволюционного развития человеческого общества. На мой взгляд, работа имеет большое значение для решения задач современной футурологии, предлагая теоретическую модель ноосферогенеза, основанную на достоверных научных и философских теориях и направлениях.

Жерносенко Ирина Александровна, являясь самостоятельным, вдумчивым и серьезным исследователем, глубоким мыслителем, эрудированным и высокообразованным профессионалом, берется за разрешение вечного и неснимаемого противоречия между «техне» и «пайдей», между технократическим и гуманистическим подходами к развитию современного российского общества. Столкновение цивилизационного и культурного, природного и социального, социального и духовного, внешнего и внутреннего, материального и идеального – это противоречия, которые во все времена создавало массу проблем человечеству. Существующие философские системы и социальные утопии это как раз попытки их разрешения. Проблематика исследования Жерносенко

Ирина Александровна складывается из этих вопросов. В разные эпохи подобные противоречия снимались по-разному, но Жерносенко Ирина Александровна решает их современными методами исследования, включая и философскую рефлексию научных результатов.

На основании выше изложенного, считаю, что диссертация Жерносенко Ирина Александровна является самостоятельным, законченным, добросовестно выполненным исследованием и отвечает требованиям ВАК. Обладает новизной и доказательством достоверности результатов, глубиной социально-философского анализа, теоретической и практической значимостью. Хочется отметить публикационную активность исследователя и качество публикаций. Автор имеет 6 монографий, 15 статей, изданных в рекомендуемых ВАК журналах, 89 статей в РИНЦ, 8 публикаций в зарубежных изданиях, в том числе 1 в системе Skopus и др.

В заключении считаю, что диссертация И.А. Жерносенко, представленная на соискание ученой степени доктора философских наук к защите в Диссертационном совете Д212.022.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, кандидата наук при ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет» отвечает требованиям к докторским диссертациям, а ее автор, Ирина Александровна Жерносенко, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Научный консультант
доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры философии БГУ



Л.Г. Сандакова

Общий отдел	
Правильность подписи <u>Л.Г. сандакова</u>	
заверяю	
<u>Л.Г. сандакова д.к.</u>	<u>"12" 03 2018г.</u>